

DIARIO DE TENERIFE

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES, N.º

DIARIO DE TENERIFE

GEOGRAPHIC SITUATION

Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16°, 15' 09" W. of Greenwich

SANTA CRUZ DE TENERIFE

SITUACIÓN GEOGRÁFICA (FARO DEL
Latitude N.: 28°, 28' 30"
Longitude: 16° 2' 50" O de San Fernando

Biblioteca Provincial

Laguna

SITUACIÓN GÉOGRAPHIQUE

Latitude N. 28°, 28' 30"
Longitude, 18°, 33' 20" O de Paris

DIARIO DE TENERIFE

Se publica todos los días, excepto los domingos y fiestas de gran solemnidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)
En esta Capital y pueblos de la Provincia. . . un mes. 2 ptas.
 . . trimestre. 7 id.
 . . semestre. 13 id.
 . . un año. 25 id.
Península española. . . un mes. 2 ptas.
 . . trimestre. 7 id.
 . . semestre. 13 id.
 . . un año. 25 id.
Anillas y Extranjero . . un mes. 3 id.
Filipinas . . . un mes. 3 id.
Un número suelto, 10 céntimos.
Idem atrasado, 15 id.

Las suscripciones se sirven a partir de los días 1.º y 16 de cada mes

TARIFA DE ANUNCIOS

(PAGO ADELANTADO)
Se admiten en cualquier idioma a 4 céntimos de peseta la línea sencilla de cuerpo 8, en la cuarta plana; a 6, en la tercera, y a 10 en la primera. Si las inserciones son por más de un mes, se hacen rebajas proporcionales. Gratis a los pobres, por una vez.

Los anuncios de Sociedades y Corporaciones, que sean de interés para el público sin lucro para ellas, se insertarán gratuitamente; en cualquiera otro caso adeudarán con arreglo a tarifa.

Se admiten abonos para anuncios permanentes con grandes descuentos.

Los comunicados, esquelas mortuorias y reclamos, a precios convencionales.

La correspondencia literaria, al Director del DIARIO DE TENERIFE, D. Patricio Estévez, Jesús Nazareno, 33 y la administrativa, al Gerente D. J. M. Ballester, Castillo 61, Santa Cruz de Tenerife Islas Canarias. Teléfono num. 97

Cambios hechos hoy

Septiembre 29

España, 4 div a 0'00 p p
Londres, vista, ptas. 00'00 por £.
— 8 div . . . 00'00 . . .
— 60 div . . . 00'00 . . .
— 90 div . . . 00'00 . . .
París, vista, . . . 00'00 . . .
— 2 div . . . 00'00 . . .
— 15 div . . . 00'00 . . .
Oro { Onzas, a 50'00 p p P.
Centenas, a 48'00 id. . .
Libras, a 51'00 id. . .
Descuento: En el Banco, a 5 p p anual.
En la Plaza, de 7 a 8 p p anual

Observaciones meteorológicas

HECHAS A LAS 11 DE LA MAÑANA DE HOY

Barómetro. 768 00
Termómetro a la sombra. 26 00
Viento. E.
Fuerza del viento. 3 00
Cielo; parte cubierta. 4 00
Temperatura máxima de ayer. 26 00
Id. mínima de anoche. 23 05
Estado del mar. Llana.

Gobierno Militar

ORDEN DE LA PLAZA

Servicio para mañana

Parada: El Batallón Cazadores Regional de Canarias n.º 1: Jefe de día, el Comandante de la Zona D. Manuel Estevez.—Hospital y provisiones, el 2.º capitán del 9.º Batallón de artillería de Plaza D. Adolfo Tolosa.—Oficiales de vigilancia a las órdenes del Jefe de día.—Sargentos para la conducción de enfermos, uno por cada cuerpo de la guarnición.—El General Gobernador militar, Pérez Galdós.—Comunicada.—El Comandante Sargento Mayor, Emilio Tugores y Remón.

Sección Religiosa

Septiembre, 29

Santo de hoy.—La dedicación de S. Miguel.
Santo de mañana.—San Jerónimo.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 a 7 y media; cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media a 7 y media cantada a las 8; a las oraciones el Rosario.

Efemérides

1707. Sitio de Lérida por el rey Felipe V.

1833. Muere en Madrid el rey Fernando VII, el Deseado como le llamaba el noble pueblo español cuando sostenía heroica lucha para defender su independencia y lograr la restitución de su rey legítimo; *Nariñolas*, como le apodó el mismo pueblo cuando fue víctima de sus ingratitudes y perfidia. Conspiró contra su padre y contra el favorito de su madre, provocando el motín de Aranjuez y ocasionando el escandaloso proceso del Escorial. Brindó en Bayona por el triunfo de las armas francesas cuando en lucha con ellas derramaban su sangre los españoles. Al volver a España se ensañó cruelmente contra aquellos que con más denuedo habían peleado por devolverle el trono. Abolió y trató luego de restablecer la ley Sálica, legando al país una guerra civil sangrienta y terrible. Cerró las Universidades y los Teatros, suprimió los periódicos y creó escuelas de tauromaquia. Un escritor hace una curiosa cuenta, de la que deduce «el número de las víctimas de Fernando VII es mayor que el de los instantes de su larga y nada provechosa existencia»

1872. Muere en Madrid, D. Luis María Pastor, economista y político. Fué ministro de Hacienda en los últimos años del reinado de Isabel II. Aunque afiliado al partido moderado, fué uno de los más ardientes apóstoles del sistema libre cambiista, contribuyendo a su propaganda con numerosos discursos, folletos y libros.

1893. Inauguración en Fontainebleau del monumento erigido a la memoria del Presidente de la República francesa Mr. Sadi-Carnot.

Registro Civil

Septiembre, 28

NACIMIENTOS

Angela Perera y García.
Julio Padrón.
Guillermo Díaz y Soto.
Cipriano González y González.

DEFUNCIONES

Gregoria Padrón de la Concepción, natural de Tacoronte, 32 años, viuda, Hospital civil.—Tuberculosis pulmonar.
Manuel Alayón Espinel, natural de Candelaria, 14 meses, San Sebastián 40.—Bronquitis.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Banco de España

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Los interesados que tengan en esta Sucursal depositados ó dados en garantía de operaciones, billetes hipotecarios de la isla de Cuba, ó títulos del 4 por 100 interior, exterior y amortizable, pueden retirar los cupones de las indicadas Deudas, del vencimiento de 1.º de Octubre próximo, hasta el día 30 del presente mes.

Transecurrida dicha fecha, el Banco se encarga de presentar al cobro los mencionados cupones y títulos amortizados, verificándolo por cuenta y riesgo de los depositados, cuyo pago efectuará cuando esta Sucursal haya realizado su importe.

Los cupones del 4 p p interior y amor-

tizable y títulos amortizados de esta última clase de Deuda, se descuentan desde hoy, para lo cual bastará la presentación del respectivo resguardo ó póliza. Santa Cruz de Tenerife, 26 de Septiembre de 1898.—El Secretario, FRANCISCO MARTÍNEZ.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid, 27—8 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Dicen de Washington que se ha recibido allí un telegrama oficial de Puerto Rico participando que se hallan enfermos la cuarta parte de los americanos desembarcados en aquella isla.

Témese que la mortandad tome allí proporciones análogas a la de Santiago de Cuba.

La noticia ha causado gran impresión.

BOLSA

Deuda perpétua, 4 p p interior, a 59'05.

Id. id. exterior a 66'15.

Id. amortizable, a 67'60.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), a 68'75.

Oblig. del Tesoro 5 p p con garantía renta Aduanas, a 88'90.

CAMBIOS

Londres, vista, a pesetas 39'80

París, vista, 57'40 p p P.

Almodobar.

Madrid, 27—10'30 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

En despacho oficial de Cuba participa el General Blanco que mañana serán exhumados los restos de Colón que se conservan en la Catedral de la Habana, para enviarlos a España.

Dice que enviará también el monumento destinado a contener-

los.

La escuadrilla que se hallaba en Puerto Rico ha fondeado en la Martinica.

Allí se detendrá el tiempo necesario para limpiar fondos y alistarse.

Almodóbar

Madrid, 28—7 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Telegramas de Washington dicen que han llegado a los Estados Unidos los tagalos que envían los rebeldes de Filipinas como emisarios para conferenciar con el presidente de la República.

Mr. Mac-Kinley los recibirá como particulares, sin dar carácter oficial a la representación con que aquellos pretenden presentarse.

Dicen también los despachos de origen americano que el teniente Hodon que dirige la operación de poner a flote el crucero *Infanta María Teresa* asegura el éxito de la operación.

El buque será reparado provisionalmente en Guantánamo y luego será llevado a los Estados Unidos.

BOLSA

Deuda perpetua, 4 p p interior, a 59'45.

Id. id. exterior a 65'90.

Id. amortizable a 67'75.

Billetes hipotecarios de Cuba (1886), a 68'80.

Oblig. del Tesoro 5 p p con garantía renta Aduanas, a 89'20.

CAMBIOS

Londres, (no hubo operaciones.)

París, (no hubo operaciones.)

Almodóbar.

Madrid, 28—9'45 n.

Director DIARIO DE TENERIFE.

Sábase oficialmente que el sábado marcharon con rumbo a Manila los acorazados americanos *Oregon* y *Iowa*.

El 8 de Octubre se embarcarán también con aquel destino, 300

derá con tanta facilidad como en Wicksburg ó en Montgomery's Point.

—Me gustaría saber,—contestó Edgeworth, —por qué teneis tanto empeño en desembarcar en Montgomery's Point. Cualquiera que os oiga creerá que es uno de los mejores mercados, y un puerto sin igual para barcos de la clase del que tripulamos.

—¿Y dónde está ese Eldorado de los comerciantes?—preguntó Tom Barnwell.—Porque he bajado muchas veces por el río y jamás oí hablar de esa población que tanto alabáis.

—¡Ah! No es ese solo el sitio que desconocéis, sino que hay muchísimos más,—murmuró malhumorado el piloto,—y un año basta para cambiar muchas cosas.

«Ahí teneis a Helena, por ejemplo, en la que yo empecé a recorrer el río apenas si había algunas casuchas, pues hoy es una ciudad y no de las pobres.

«Hace cuatro años que un individuo llamado Montgomery levantó una chosa en una de las orillas del río y ahora el sitio de que os hablo es la llave del Oeste.

«Todos los vapores que bajan por White River hasta Arkansas pasan por ese camino por que es el más corto, y no pasan jamás por delante de Montgomery's Point sin detenerse

«Un comerciante establecido recientemente allí compró él sólo hace poco todo el cargamento de harina de una barcaza como la nuestra, sin embargo de no ser ese comerciante uno de los más ricos de la naciente población.

—Está bien,—contestó el anciano Edgeworth;—puesto que teneis tanto empeño en de-

que conocía demasiado bien a la señora Bradford, para saber que las cosas no podían tomar mal sesgo entre ambos

«Siempre creí que habrtais aprendido a conocer el carácter huraño de vuestro amigo Bill,—añadió.—No estoy bien educado, es cierto, pero en cambio no soy muy malo.

«Vamos a charlar un rato si no teneis ningún inconveniente, hermosa señora, ¿qué es lo que pasa por aquí? ¿Qué hace el capitán? ¿Qué es de nuestros compañeros? Decidme, si por una casualidad necesitase auxilio, ¿encontraré a algunos hombres en Helena prontos a prestármelo?

—Lo menos diez, Bill!—dijo una voz desde lo alto de la escalera.—¿Cómo os va, perro viejo? ¿Nos traeis ese botín que nos anunciásteis con tanto bombo? Llegará muy a tiempo, sobre todo si es bueno.

—¡Condenación!—exclamó el piloto de la *Tortuga* subiendo alegremente de cuatro en cuatro los escalones.

«¡Qué encuentro más feliz! Vais a ayudarme para lograr que salga pronto de Helena un testarudo que se empeñó en vender contra mi voluntad las mercancías de que es poseedor.

«La verdad es, que el cargamento no tiene gran importancia, pero el viejo lleva a bordo lo menos diez mil duros en dinero, y si por desgracia vende aquí sus mercancías, se embarcará en el primer vapor que pase, y se nos escapará de las manos.

Eso es lo que es preciso impedir a toda costa. Pongám nos de acuerdo para lograrlo.

—Sin duda que debemos hacerlo así; pero se

primer piso, a la que se asomó la señora Bradford, que en cuanto dirigió una mirada a la calle, y se enteró de quien era el recién llegado, echó atrás el cuerpo lanzando un grito de sorpresa no exenta de alegría.

Bajó apresuradamente la escalera, abriendo la puerta con una precipitación juvenil y se apresuró a acompañar al visitante al interior de la casa.

—¡A fé mía que me alegro mucho de veros aquí, Bill!—la dijo sin darle tiempo de hablar y con una familiaridad que probaba que hacía mucho tiempo se conocían.

«Hace tres días que os espero con ansia creciente, porque mi difunto tenía mucha razón cuando me decía: Luisa...

—¡Ah! Hacedme el favor de dejar a un lado vuestros estúpidos discursos,—respondió Bill con tono malhumorado, y sin el menor miramiento a que era una mujer la que le hablaba.

«¿Quereis decirme que noticias teneis de la isla? ¿Sabeis si en este momento se encuentra alguno de los nuestros en Helena?

—Está visto, señor oso, que me habia equivocado; creí que habiais cambiado de modo de ser, y aprendido en los países del Norte como se debe portar un hombre en sociedad.

«Habíame figurado que sabiais siquiera saludar a las gentes cuando entráis en una casa, porque soy una mujer que se conforma con todo y muy poco susceptible, y sé perfectamente que mi difunto esposo tenía sobrada razón cuando me decía: Luisa, sois...

—Una mujer honrada y buena,—dijo interrumpiéndola Bill, y ofreciéndola la mano, por-

marineros de refuerzo para la dotación de la escuadra de Dewey. El Gobierno francés prepara un banquete para obsequiar á los comisionados españoles y americanos encargados de ajustar la paz. **Almodóbar.**

(Los telegramas que preceden son de la propiedad particular del DIARIO DE TENERIFE, que prohíbe reproducirlos, alterarlos ó modificarlos, sin su autorización, conforme á los artículos 31 de la ley de 10 de Enero de 1879 y 18 del Reglamento para ejecución de la misma de 18 de Septiembre de 1880.—El Gerente)

CRÓNICA

Procedente de Barcelona y escalas, entró ayer tarde en nuestro puerto el vapor español *Berenguer el Grande*. Dejó y toma pasajeros y carga y sale para la Habana y escalas, despachado por los Sres. Hijos de Juan Yanes.

También llegó ayer tarde, de Arico y escalas, el vapor español *Tenerife*. Dejó y toma pasajeros y carga y sale para los puertos de su procedencia, despachado por la Compañía de Navegación de Tenerife.

Hoy han entrado los siguientes vapores:

Faidherbe, francés; procedente de Rufisque. Se proveyó de carbón mineral, víveres y agua y salió para Burdeos, despachado por los Sres. Hamilton y C.

Cameroon, inglés; de Liverpool y Funchal. Dejó pasajeros y correspondencia; descargó y cargó mercancías; tomó carbón, agua y víveres y salió para la costa occidental de África, despachado por los Sres. Elder, Dempster y Compañía.

Susu, inglés; de Icod y Garachico. Descarga y carga frutos y otras mercancías; toma carbón, agua y víveres y sale para los puertos de su procedencia, despachado por los mismos señores.

La Comandancia de Marina de esta provincia anuncia que han vuelto á encenderse los faros de las costas de Cies y Cabo Silleiro.

Aunque no tanto como en otros años,

se nota hoy bastante la falta de gente en la población con motivo de la fiesta de San Miguel en la vecina ciudad de la Laguna, á la que ha acudido numerosa concurrencia.

Varios días hace que el Ayuntamiento de esta Capital elevó al Gobierno civil de la provincia el expediente completo referente á la proyectada conducción de aguas de Roque Negro á esta ciudad, para que, previo informe del Sr. Ingeniero Jefe de Obras públicas se decretara si procedía su aprobación.

Nos permitimos aconsejar al público que reprima sus impacencias en el particular, pues siendo el asunto de que se trata de importancia suma para esta ciudad, es de esperar del celo é ilustra-

ción de aquel Sr. Ingeniero y de la rectitud con que procede el Sr. Gobernador civil, que en breve será un hecho la aprobación del mencionado expediente.

Como ayer anunciamos ha sido ascendido á Teniente General el Excmo. Sr. D. Ignacio Pérez Galdós, segundo jefe de esta Capitanía General y Gobernador militar de esta plaza que ha sido desde hace muchos años. Sea enhorabuena.

Bajo la presidencia del Alcalde señor Schwartz y con asistencia de los Concejales señores Caprario, Trujillo Hidalgo, García Izquierdo, Martorano y Filipes, celebró anoche sesión ordinaria de segunda convocatoria, el Excelentísimo Ayuntamiento.

Leída y aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos: Pasar á informe de una Comisión especial, compuesta de los señores Alcalde, Presidente, Izquierdo Azcárate, Camara y Arquitecto municipal, un escrito de la Gerencia de la Compañía Eléctrica é Industrial de Tenerife, solicitando, por las razones que aduce, aumento en la prórroga del contrato y en el precio estipulado en el mismo;

A un oficio del señor Director del Establecimiento de 2.ª enseñanza, manifestando que no es posible dar la instrucción en aquel Centro á todos los alumnos pensionados por la Corporación, en vista del déficit de 337 pesetas 60 céntimos, que existe entre el importe de la subvención y el de los gastos que han de ocasionar los expresados alumnos, de matrícula, libros, sellos y demás con motivo de los nuevos impuestos y reformas del plan de estudios, se acordó que para no causar perjuicios á los interesados, se abone, en el presente año aquel déficit con aplicación al capítulo XI, Imprevistos, del presupuesto vigente;

Aprobar un dictamen de la Comisión permanente de Personal proponiendo se conceda pensión de supervivencia á doña Josefa Cubas y sus menores hijos, como viuda y huérfanos de D. Domingo Cubas, portero que fué del Cabildo, y que se someta el asunto á la sanción de la Junta municipal;

Conceder el permiso que solicita el Sr. Director del Centro de telégrafos de esta Capital para llevar á cabo el tendido subterráneo de cable telegráfico entre la Estación y la Caseta de amarre en la plaza de la Inmigración;

Pasar á informe del Inspector Veterinario un escrito del Celador de Policía urbana, manifestando su creencia de que el mulo propiedad del Ayuntamiento no puede prestar los dos servicios de conducción de carnes y arrastre de la máquina barredora;

S. E. acordó que se verifique la reforma de la plaza del Teatro de esta ciudad en el sentido que ha propuesto al Sr. Alcalde, el Arquitecto municipal.

Y con la lectura de los últimos números del *Boletín Oficial* de la provincia, se terminó la sesión siendo las 9

El día 4 de Octubre próximo se celebrará en la parroquia de San Francisco la festividad de su patrono, con fun-

ción solemne y sermón, á las 10 de la mañana.

Comenzará el novenario, según costumbre, el día 2, para terminar el 10, pues el 11 empezará el de la virgen del Pilar en la iglesia de su nombre.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de la Laguna.

Documento importante

EN DONDE CONSTAN

LAS PRETENSIONES YANQUIS

En un periódico cubano hemos leído este documento, que pasó inadvertido en Europa, y donde consta el programa que los yanquis han realizado después.

Aquí se patentiza mejor que en nada la falsedad de sus pretextos humanitarios, quedando al descubierto su perversa ambición:

Cave canem.

Por una serie de casualidades ha venido á nuestras manos el documento curioso, cuya traducción es como sigue:

«Hay un membrete que dice:—Departamento de la guerra—Oficina del Secretario asistente. Washington, D. C. 24 de 1897.

Querido señor: Esta Secretaría, de acuerdo con la de Negocios exteriores y la de Marina, se cree obligada á completar las instrucciones que sobre la parte de organización militar de la próxima campaña en las Antillas le tiene dadas, con algunas observaciones é instrucciones relativas á la misión política que como General en Jefe de nuestras fuerzas recaerá en V.

Las anexiones de territorios á nuestras Repúblicas han sido, hasta ahora de vastísimos territorios con escasa densidad de población, y siempre precedidas por la invasión pacífica de emigrados nuestros, de modo que la absorción ó amalgama de la población existente, ha sido fácil y rápida.

El problema se presenta con relación á las islas Hawai más complejo y peli-groso, pues la diversidad de razas y el hallarse nivelados nuestros intereses con los de los japoneses así lo determina; pero teniendo en cuenta lo exiguo de su población, la corriente de inmigración nuestra hará estos peligros

El problema antillano se presenta bajo dos aspectos: el uno relativo á la Isla de Cuba, y el otro á Puerto Rico, así como también son distintas nuestras aspiraciones y la política que respecto á ellos habrá de desarrollarse.

Puerto Rico constituye una isla feracísima, extratégicamente situada, en la extremidad oriental de las grandes Antillas, y á mano para que la nación que la posea sea dueña de la vía de comunicación más importante del Golfo de México, el día que no tardará en lucir gracias á nosotros, en que sea un hecho la apertura del Istmo de Darién. Esta isla tiene cerca de un millón de habitantes, de raza blanca, negra y mezclada, pero laboriosa y mansa. Es adquisición

que debemos hacer y conservar, lo que nos será fácil, porque al cambiar de Soberanía, considero, tiene más que ganar que perder, por ser los intereses allí existentes, más cosmopolitas que peninsulares.

Para la conquista habrá que emplear medios relativamente suaves, extremo en nuestra ocupación del territorio, con exquisito celo el cumplimiento de todos los preceptos de las leyes y usos de la guerra entre naciones civilizadas y cristianas, llegando sólo en caso muy extremo al bombardeo de algunas de sus plazas fuertes. Para evitar conflictos, las fuerzas de desembarco lo verificarán aprovechando en lo posible los puntos deshabitados de la costa Sur. Los habitantes pacíficos serán rigurosamente respetados, como sus propiedades y como las autoridades en los puntos ocupados, las cuales serán invitadas á entrar á nuestros servicios.

Recomiendo á usted muy eficazmente procure ganarse por todos los medios posibles el afecto de la raza de color con el doble objeto, primero, de procurar nos su apoyo para el plebiscito de la anexión, y segundo, teniendo presente que el móvil principal y objetivo de la expansión de los Estados Unidos en las Antillas es resolver de una manera eficaz, rápida y humana nuestro conflicto interior de razas, conflicto que cada día aumenta, merced al crecimiento de los negros; éstos, conocidas las ventajas circunstancias para ello de las Indias Occidentales, una vez éstas en nuestro poder, no tardarán en ser inundadas por un desbordamiento de esta inmigración.

La Isla de Cuba, con mayor territorio, tiene menor densidad de población que Puerto Rico, y está desigualmente repartido, pero á pesar de eso, constituye el núcleo de población más importante de las Antillas, su población la constituyen las razas blanca, negra, asiática y sus derivados. Sus habitantes son, por lo general, indolentes y apáticos. En ilustración, se hallan colocados desde la más refinada hasta la ignorancia más grosera y abyecta, su pueblo es indiferente en materia de religión, y por lo tanto su mayoría es inmoral, como es á la vez de pasiones vivas muy sensual, y como no posee sino nociones vagas de lo justo y de lo injusto es propenso á procurarse los goces, no por medio del trabajo, sino por medio de la violencia, y como resulta de eficiente de esta falta de moralidad despreciador de la vida humana.

Claro está que la anexión inmediata á nuestra Confederación de elementos tan perturbadores y en tan gran número sería una locura, y que antes de plantearla debemos someter ese país, aunque sea empleando el medio que la Divina Providencia aplicó á Sodoma y Gomorra.

Habrà que destruir cuanto alicen nuestros cañones con el hierro y el fuego, habrá que extremar el bloqueo para que el hambre y la peste, su constante compañera, diezmen sus poblaciones pacíficas y merme su ejército; y el ejército aliado habrá de emplearse constantemente en explotaciones y vanguardias para que sufran indeclinablemente

el peso de la guerra entre dos fuegos, y á ellos se encomendarán precisamente todas las expediciones peligrosas y desesperadas.

La base de operaciones más conveniente será Santiago de Cuba y el departamento Oriental, desde donde se podrá verificar la invasión lenta por el Canagüey, ocupando con la rapidez posible los puertos necesarios para refugio de nuestras escuadras en la estación de los ciclones.

Coetáneamente, ó mejor dicho, cuando estos planes empiecen á tener cumplimiento desarrollo, se enviará un ejército numeroso á la provincia de Pinar del Río, con el objeto ostensible de completar el bloqueo marítimo de la Habana con la circunvalación por tierra, pero su verdadera misión será el impedir que los enemigos sigan ocupando el interior, disgregando columnas de operaciones contra el ejército invasor de Oriente, pues dadas las condiciones de inexpugnabilidad de la Habana, es ocioso exponernos ante ella á pérdidas dolorosas. El ejército Occidental empleará los mismos procedimientos que el Oriental.

Dominadas y retiradas las fuerzas regulares españolas sobrevendrá una época de tiempo indeterminado de pacificación parcial durante la cual seguiremos ocupando militarmente todo el país, apoyando con nuestras bayonetas al Gobierno Independiente que se constituya, aunque sea informalmente, mientras resulte minoría en el país. El terror por un lado, y la propia conveniencia por otro, ha de determinar que esa minoría se vaya robusteciendo y equilibrando sus fuerzas, constituyendo en minoría al elemento autonomista y á los peninsulares que opten por quedarse en el país. Llegado este momento, son de aprovecharse para crear conflictos con el Gobierno Independiente, las dificultades que á éste tiene que acarrear la insuficiencia de medios para atender nuestras exigencias y los compromisos con nosotros contraídos, los gastos de la guerra y la organización de un nuevo país; estas dificultades habrán de coincidir con las reivindicaciones que los atropellos y violencias han de suscitar en los otros dos elementos citados, y á los cuales deberemos prestar nuestro apoyo.

Reasumiendo nuestra política, se concreta: apoyar siempre al más débil contra el más fuerte hasta obtener la completa exterminación de ambos, para lograr anexionarnos la Perla de las Antillas.

Con respecto á las posesiones asiáticas en España en principio se ha resuelto un movimiento de diversión, cuya extensión y detalles oportunamente se acordarán teniendo en cuenta el que los celos de las potencias coloniales asiáticas forzosamente nos obligará á limitar á estrecho círculo nuestra acción, y teniendo á la vez en cuenta no excitar las susceptibilidades del Japón, ya demasiado vivas por la cuestión de Haway.

La época probable de empezar la campaña será el próximo Octubre, pero hay conveniencia en emplear la mayor actividad en ultimar hasta el últi-

tenernos en esa población, consiento en que abordemos, pero antes quiero hacer una tentativa en Helena.

«Tengo gran confianza en que he de hacer negocio en esa población, y no comprendo que haya ninguna razón seria que me obligue á no hacer una tentativa para conseguirlo.

«Adelante, muchachos, remad con fuerza, que en pocos minutos llegaremos á la orilla y tendreis libre toda la noche para divertirlos.

Obedecieron esta orden los barqueros, é impulsaron sus remos con impetuosidad, mientras que Tom, de pie en la proa de la barcaza, llevaba en la mano un rollo de cuerda, y en el momento en que pasaron rozando junto á otras barcazas que estaban amarradas unidas, saltó á la mas próxima y desde ésta á tierra, en donde sujetó el cable á una gruesa argolla de hierro destinada á este objeto.

Al tocar la pesada barcaza de Edgeworth el fondo cenagoso del fondeadero, levantaron al aire los barqueros sus remos, quedando dos de ellos encargados de la vigilancia y cuidado del barco y cargamento, mientras que su amo acompañado de Tom y del perro, saltó á tierra para informarse de los precios que tenían en la población los géneros que llevaba á bordo é intentar su venta.

Bill el piloto no siguió á sus compañeros, sino que aguardó en la orilla del río hasta que les perdió de vista, y logrado esto, echó á andar encaminándose hacia la calle de Walnut.

Al llegar delante de una casita aislada se detuvo, miró á todos lados, y observando que no le veía nadie llamó dos veces seguidas.

A los pocos segundos abrióse una ventana del

puede fiar de la discreción de la amable dueña de la casa?

—¡Ah! ¡Dejadme en paz con vuestras frases melosas!—contestó la señora Bradford á la que irritaron estas palabras.—Blackfoot está aquí como en su casa. Pedidle lo que necesitéis, que yo me tengo que marchar á la cocina, adios!

—Decidme ante todo si prospera la isla,—preguntó el piloto de la *Tortuga* á su compañero, después de retirarse la vieja, y al mismo tiempo que llenaba de rom el vaso de su compañero.—¿Marchan bien los negocios por allá abajo?

—Todo marcha á pedir de boca, y es una verdadera felicidad que hayais llegado hoy, porque mañana se celebra la asamblea general, en la que se tratará de asuntos muy importantes para la asociación.

—¿Y cuales son?

—Ricardo Kelly tiene sospechas de que el día menos pensado nos harán traición, y quiere como medida de seguridad adquirir un buque de vapor, y parece que en ese meeting se tratarán otros negocios de importancia.

«Pero volvamos á nuestro hombre, á ese al que quereis impedirle que venda su cargamento, ¿cuánto tiempo permanecerá aquí? ¿Una hora? El punto es importante y conviene ponerlo en claro porque si no vais á llegar muy temprano á los arrecifes. Los días son muy largos en la estación en que nos hallamos.

—Lo sé perfectamente, pero temo mucho que por más esfuerzos que haga no podré convencer á ese hombre para que emprenda esta misma

XIX

LA EMBOSCADA

A la misma hora poco más ó menos en que las dos señoras y su acompañante se internaban en la selva desapareciendo entre sus árboles centenarios, bajaba por el río siguiendo su corriente un gran barco chato de los que se dedican al comercio entre las poblaciones ribereñas.

A su bordo, y sin contar los cinco barqueros que remaban con todas sus fuerzas; hallábanse dos antiguos conocidos nuestros, el anciano Edgeworth y su digno amigo Tom Barnwell.

Echado cerca de ellos estaba el lebril que vigilaba la maniobra con atenta mirada como si con su sagacidad comprendiese que tras larga reclusión iba al cabo á poder correr una vez más por la orilla.

Si había algún descontento á bordo era este el timonel que antes intentara una porción de pretextos para impedir el desembarco, pero que no teniendo más recurso que obedecer las órdenes de Edgeworth manifestó su disgusto guardando profundo silencio.

No pudo, sin embargo, contenerse más tiempo, y dando rienda suelta á su cólera exclamó con gran furor:

—¡Es una locura que no tiene igual en este mundo el obstinarse en abordar aquí! Tendremos que trabajar como animales de carga para poner el barco á flote y el cargamento no se ven-

mo detalle, cuanto se refiere á reclutamiento, organización, movilización, armamento y acopio de municiones de boca y guerra, y reunión de medios de transporte, conforme á las instrucciones ya acordadas, y á usted remitidas, para estar listos, ante la eventualidad, de que nos viéramos precisados á precipitar los acontecimientos, para anular el desarrollo del movimiento autonomista, que pudiera aniquilar el movimiento separatista.

Aunque la mayor parte de estas instrucciones están basadas en las distintas conferencias que hemos celebrado, esímaremos nos someta usted cual quiera observación que pueda la práctica y la conveniencia aconsejar como corrección, pero ateniéndose estrictamente, mientras tanto, á lo acordado.

Soy sinceramente su más obediente servidor.—J. M. Breachreason.—Asst. Sry

A Teniente General J. S. Miles, Comandante en Jefe del Ejército de U. S. A.»

Desenmascarada la política de los Estados Unidos, excusamos comentarios y preguntemos: ¿Europa consentirá este crimen?

Dr. JOHANN SCHULLEZ.

Traducido del *Allegmeine Zeit* de *Berlin*, correspondiente al 22 de Abril de 1898.

Lo que cuesta LA PAZ ARMADA

Ahora que la circular de Nicolás II ha planteado á las naciones el problema del desarme militar y marítimo, es de interés recordar lo que, según las últimas estadísticas, cuesta á las grandes potencias la paz armada.

Las seis grandes naciones europeas sostienen en tiempo de paz un contingente total de 2.894.000 oficiales y soldados. En dicha cifra representa Rusia casi la tercera parte (893.000 hombres), siguiendo luego Alemania con 580.500 y Francia con 568.600. Austria-Hungría posee un ejército de 358.700 hombres; Italia, 255.600, é Inglaterra, á 36.800.

En caso de guerra, esas cantidades enormes de soldados tendrían el aumento siguiente: Rusia puede movilizar 3.400.000 hombres; Alemania, 5.100.000, Francia, 4.372.000; Italia, 3.300.000; Austria, 1.872.000, é Inglaterra, 725.000 ó sea un total de 18.770.000, combatientes.

En las anteriores cantidades no están comprendidas las fuerzas marítimas, que, por lo que se refiere solamente á la Gran Bretaña, ascienden á 133.000 marinos. Los seis grandes Estados en cuestión disponen de 300.000 hombres en el servicio de las respectivas Armadas.

Pudiera argüirse, acertadamente, que esos efectivos son pura teoría, y que en caso de movilización, si bien es verdad que Francia, Rusia, Alemania é Inglaterra podrían poner en pie de guerra los contingentes asignados, en cambio Italia, por ejemplo, apenas si conseguiría disponer de 1.500.000 hombres.

En lo que no cabe discusión, porque eso sí que es la realidad dolorosa, es en lo que cuestan esos tremendos armamentos á las naciones que los sostienen. He aquí lo presupuestado para sostenimiento y equipo en las seis grandes potencias, respecto al año de gracia de 1898.

En las fuerzas de tierra invertirá Francia 622.6 millones de francos; Rusia, 758,3; Alemania, 731,5; Austria, 374,7; Italia, 236,6, é Inglaterra, 458,5; en el sostenimiento de la Armada, Francia, 258,2 millones; Rusia, 159,7; Alemania, 146,3; Austria, 26,6; Italia, 101,2, y el Reino Unido, 532,4.

Los totales son: Francia, 880,8 millones; Rusia, 918; Alemania, 877,8; Austria, 404,3; Italia, 337,8; Inglaterra, 1.016,9.

De modo, que los seis Estados consumen al año un total de 4.345 millones.

Desde 1875, los gastos anuales han aumentado en la proporción siguiente: En Francia, 215 millones; en Rusia, 118; en Alemania, 399; en Austria, 101; en Italia, 89 y en Inglaterra, 359; lo que forma un total de 1.281 millones invertidos en gastos suplementarios.

Por las anteriores cifras se vendrá en conocimiento de que el record de los gastos militares corresponde en la actualidad á Inglaterra, en virtud del incasante crecimiento de su marina de guerra.

En 1880 gastó Francia 1.016 millones, de los cuales se aplicaron al ejército 801,4.

En un estudio publicado recientemente por el *Economiste Européen*; ca cuba M. Edmond Théry en 45.900 mi-

llones lo que había costado á Europa la política del príncipe de Bismarck, puesto que esa cantidad representa el aumento de gastos militares originados desde 1870 por la paz armada.

Otro economista, M. Paul Roche, dice que, con ser tan colosal la suma de 4.435 millones invertidos en el sostenimiento de las fuerzas de mar y tierra, no representa sino la mitad aproximadamente de la pérdida que los ejércitos permanentes imponen á las grandes naciones.

«Cada individuo—dice el citado economista,—se pueda considerar un capital intelectual y material, cuyo trabajo entra en los productos generales de la nación. Cada hombre quitado á la agricultura, al comercio ó á la industria, constituye una pérdida que, según recientes cálculos, no es inferior á seis francos como término medio, por cada día de trabajo desaprovechado; esto es, un total anual de 1.800 francos de pérdida por cada individuo en filas. De modo, que un contingente de 2.894.000 hombres, representa una pérdida para los Estados de 5.209 millones, que añadidos á los 4.435, suman 9.844 millones de gastos militares y pérdida de producción.»

Compréndese que importancia había de tener un desarme, aunque fuera solo parcial, para la prosperidad económica de las naciones á quienes interesa.

ATENTADOS contra Soberanos, Príncipes

JEFES DE ESTADO

El asesinato de la Emperatriz de Austria hace recordar la trágica muerte de algunos jefes de Estado, ya Reyes, Príncipes ó Emperadores, ya Presidentes de República, y los criminales atentados de que otros salieron con vida, gracias á la Providencia.

En los Estados Unidos han muerto asesinados dos Presidentes: Lincoln y Garfield.

La tercera República francesa cuenta en el número de sus mártires al Presidente Sadi Carnot. En las repúblicas hispano americanas, la lista de los jefes de Estado que han muerto de modo violento sería muy larga. En ella figuran García Moreno, Presidente del Ecuador; Menéndez, del Salvador; Gil y López, del Paraguay; Balta, Gutiérrez y Pardo, del Perú; y Castilla, Bazzo é Iruarte Borda, del Uruguay.

El Presidente de Chile, Balmaceda, se suicidó, no pudiendo sobrevivir á la revolución, que le arrojó del poder.

No son estas solamente las grandes desventuras de los personajes que han ocupado las más altas posiciones mundanales. Ninguno de los Soberanos que han reinado en Francia durante el siglo actual, exceptuando á Luis XVIII, ha muerto en el trono; ni los dos Napoleones, ni Carlos X, ni Luis Felipe.

La suerte de sus herederos ha sido aún más triste, empezando por el Rey de Roma y acabando por el Príncipe Imperial, hijo de Napoleón III, y muerto en Zululandia.

El 9 de Octubre de 1800 fueron presos Damerville, Corachi, Arena, Tocino Lebrum y 19 cómplices, que en la mañana de aquel mismo día debían asesinar al primer cónsul.

Aún no había terminado el año, cuando en la calle Nicatse estalló una bomba que, de explotar un minuto después, hubiera matado á Napoleón.

En 1804 se encarceló á Moreau, Pichegru y Jorge Cadoudal, acusados de atentar contra la vida de Bonaparte.

El 13 de Octubre de 1809, Federico Staba, hijo de un ministro protestante, trató de herir con un puñal á Napoleón cuando estaba en Schoembrunn. Un soldado de la guardia que se echó sobre el criminal pudo impedir el atentado.

Durante la Restauración se llevó á cabo uno de los crímenes más odiosos de este siglo. El duque de Berry fué asesinado el 13 de Febrero de 1820 por Louvet, en el momento que bajaba del carruaje para entrar en el teatro de la Opera. Era el único heredero de la Corona que podía perpetuar la raza de los Borbones, y esta fué la causa que decidió al asesino, creyendo que de esta manera extinguiría aquella raza.

Siete atentados, ¡por lo menos, se cuentan durante la monarquía de Julio. El 19 de Noviembre de 1832, Besgenn trató de matar con un disparo de pistola á Luis Felipe; el 28 de Julio de 1835, cuando el Rey, seguido de su hijo y de su Estado Mayor, pasaba revista á las tropas en el *boulevard* del Temple, se oyó una terrible detonación.

El suelo queda cubierto de muertos y heridos, sólo el Rey y sus tres hijos salen ilesos.

A Fleschi le detuvieron en la misma habitación de una casa donde había colocado detrás de unas persianas una verdadera batería de fusiles, con objeto de matar al Rey.

Fué condenado y guillotinado con sus cómplices.

El 25 de Julio de 1836, Alibaud, amigo de M. Grevy, disparó su fusil contra Luis Felipe; la bala pasó por encima de la cabeza del Rey.

Algunos meses después, Meunier le hirrió disparándole dos pistoletazos.

En 1837, un obrero mecánico, Champión, fué detenido la víspera del día en que debía arrojar una máquina infernal contra el mismo Monarca.

Durante el reinado de Napoleón III, los atentados contra el Monarca fueron numerosos; puede decirse que escapó milagrosamente.

Entre estos crímenes se cuentan el cometido en Marsella, en 1852, el de Planori, que disparó un tiro contra el emperador en los Campos Elíseos, en Abril de 1855; el de Bellamare, el 8 de Septiembre siguiente; el famoso de Orsini, en 1858; el de 1863 y el de 1869, en el bosque de Bolonia.

Pasando a Rusia, nadie ignora que Pablo I sucumbió asesinado en su palacio en 1801.

Alejandro II, abuelo del czar actual, fué perseguido por sus enemigos varias veces hasta que pereció hecho pedazos por una bomba de nitroglicerina.

En 1866, Karakosof atentó contra la vida de S. M. en San Petersburgo, y Barenowaky disparó sobre él en París. El 2 de Diciembre de 1879 estuvo á punto de volar el tren imperial en que el czar viajaba.

En 17 de Febrero de 1880 ocurrió la explosión de dinamita en el palacio de invierno.

Y en 13 de Mayo de 1881 el nefando crimen que costó la vida al emperador.

Contra su hijo Alejandro III y contra su nieto, el czar actual, también se han urdido terribles conspiraciones.

En Holanda, un príncipe de Orange murió en el destierro. En Bélgica, el príncipe Balduino sucumbió también de manera extraña.

Tres Soberanos que no han conocido atentados contra sus personas son la reina regente de España, el emperador Guillermo II y el rey de Bélgica. En buen hora lo digamos.

El cura Merino asestó una puñalada á la reina D.^a Isabel II el 2 de Febrero de 1852; Fuentes fué detenido por un agente de policía el 28 de Mayo de 1856, en el momento en que se disponía á matar á la misma augusta señora, y contra D. Alfonso XII dispararon Oliva y Otero.

El venerable emperador de Alemania Guillermo I fué blanco, igualmente, de odios criminales, y una vez fué herido, por Nobiling, en 2 de Junio de 1878.

El rey Humberto de Italia ha estado á punto de ser asesinado varias veces.

El más serio de estos atentados fué el cometido por el pastelero napolitano Passavante, que subió á una rueda del coche regio, puñal en mano, y llegó á causar un arañazo á S. M. El jefe del gobierno, Cafroli, que iba en el mismo carruaje, se interpuso entre el rey y el asesino, y resultó herido.

Otro atentado contra el mismo monarca fué intentado en la *Ville Broglisse* por un tal Basardi, y el último al dirigirse el rey á unas carreras de caballos.

Varias veces se ha atentado contra la vida de la reina Victoria. Entre estos regicidas figuraron Hamilton, en 1849; Roberto Pata, en 1850; un oficial del ejército inglés, en 1852, y Roderick Mac Leagh, en 1882.

También han estado á punto de pelear á manos criminales, en mas de una ocasión, el rey de Wurtemberg, el príncipe Fernando de Bulgaria, el rey Carlos de Rumania, el de Servia y su padre, el exrey Miano, y el rey de Grecia.

El emperador Francisco José, hacía quien convergen hoy universales simpatías, ha sido objeto de planes regicidas varias veces.

El más grave de estos crímenes está conmemorado en Viena por esa joya del arte-gótico que se levanta en el *Ring* con el nombre de iglesia votiva.

Francisco José fué gravemente herido en el cuello por un húngaro, con el que tuvo que luchar cuerpo á cuerpo para salvar su vida. Le ayudó su caballerizo, el comandante O'Donnell, un irlandés, y entre los dos pudieron desarmar al asesino.

Teniendo O'Donnell que el puñal estuviera envenenado, chupó la sangre de la herida del emperador para salvarle la vida, aun á costa de la suya.

Finalmente, hay que incluir también en esta enumeración los siguientes atentados:

El de 1837 contra el príncipe Fer-

nando, casado con la reina de Portugal doña María de la Gloria.

El de 1849 contra Pio IX.

El de 1850 contra Federico Guillermo IV, en Weizlar.

El de 1853 contra Víctor Manuel, en Parma.

El de 1854, cuando el soldado Agesiás Milano hirrió de un bayonetazo al rey Fernando de Nápoles.

El asesinato del príncipe Miguel de Servia en 1868.

El atentado de 1869 contra el virey de Egipto.

Los dos de que fué objeto el rey don Amadeo de España.

Y por último, el telégrafo nos anuncia que un individuo disparó dos tiros al hijo mayor del bey de Túnez, el cual resultó ileso.

BISMARCK

Y EL REY DE SAJONIA

De los «Recuerdos personales referentes al príncipe de Bismarck» que publicó el presidente von Tiedemann, tomamos los siguientes asaz curiosos:

«Era regla inmutable de las órdenes dadas por Bismarck que nadie podía ser admitido en audiencia, sin haber sido anunciado de antemano y sin habersele fijado una hora determinada para presentarse.

Un día se detuvo ante el palacio del Canciller el carruaje del rey de Sajonia; apeóse el lacayo apresuradamente para decir al portero:

—Avisé Vd. que está S. M.

—¿Se le ha dado cita para esta hora?

—preguntó el portero.

—No—contestó el lacayo estupefacto.

—Entonces no puedo avisar.

Fué inútil insistir; el rey se marchó. Sin embargo, reflexionando luego el portero y creyendo haberse extralimitado en la interpretación de las órdenes recibidas, me contó lo ocurrido. Inmediatamente enteré del caso al príncipe, el cual lo arregló enviando al conde Herberto para que se excusase y diese cumplida satisfacción al rey de Sajonia.

Otro día, un gran duque había solicitado una entrevista, y el Canciller había contestado que tendría el gran honor de recibirle á las nueve de la noche.

Me hallaba de servicio cerca del príncipe, cuando llegó la hora designada. Rogándome le dispensara, llamó á su ayuda de cámara para que le trajera la guerrera, en la cual ostentaba una condecoración de la casa ducal.

Dieron las nueve y yo tenía prisa para terminar.

Dieron las nueve y cuarto y el gran duque no comparecía.

Entonces llamó el Canciller á su ayuda de cámara y dijo:

—Vuelve á traerme la guerrera de casa; y volviéndose hácia mí, dijo:

—No quiero que una alteza real se figure que le he esperado más de un cuarto de hora.

En el mismo momento compareció el gran duque; mientras los criados abrían las puertas, me alejé y pude aún ver que el príncipe permanecía tranquilamente sentado ante su mesa, examinando documentos.

El gran duque se acercó á la mesa, y entonces el príncipe, levantándose y haciendo un profundo saludo, le dijo:

—Creía ya que V. A. real no me haría el honor de venir. El reloj señala las nueve y veinte.»

Para las amas de casa

LENTEJAS EN MASA

Háganse enrojecer pedazos de cebolla, hierbas finas picadas en manteca de vacas y añádase harina; cuando la masa esté hecha, mójese con agua, y aún mejor con caldo, échense en ello las lentejas ya cocidas, póngase un poco de sal y pimienta y sírvase.

ANUNCIOS PREFERENTES

SE ALQUILA LA CASA MÉNDEZ Núñez número 34, esquina á Santa Rita. Tiene un pequeño jardín. Razón Luz, 55. (24-9)

SE VENDE UNA MÁQUINA DE ZAPATERO, poco usada, precio módico. Darán razón, calle de Robayna, número 5. (21-9)

SE ALQUILAN LAS CASAS, RECIÉN construidas, Numancia, 13 y Méndez Núñez, 46.—Para tratar, Gerencia de la Sociedad de Edificaciones y reformas urbanas, Castillo, 61, bajos. (21-9)

SE NECESITA ALQUILAR EN SANTA Cruz, una casa que tenga cinco ó seis habitaciones, sala, comedor, y cocina; se prefiere con jardín. Contestaciones, Bencomino, 16, Laguna. (19-9)

Colegio de niñas

El día 1.º de Octubre empezarán de nuevo las clases en el que dirige la señorita Prudencia Martín, calle de la Noria número 27. (28-9)

Se alquila

la casa número 5 en la Plaza do Weyler. Informarán calle de Jesús Nazareno número 13 tercero. (28-9)

Para despachos de carue

Se venden por un módico precio varios enseres, como son una mesa de mármol, garfios para colgar, alacenas de tela-metálica, pesas, mostrador, etc.

Darán razón en la Orotava, calle del Agua número 42, ó en la imprenta de este periódico.

Pérdida

En la mañana de ayer lunes, un bañista se dejó olvidado en la playa frente á la Alameda, un cinto de tela con rayas encarnadas y dobles cartones de piel de Rusia; por ser un recuerdo, se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de la Noria número 23, donde se le gratificará.

Nueva Escuela

Tiene abierta la matrícula á varias enseñanzas, la primaria y otras, que comenzarán el 10 de Octubre próximo. Informes calle de San José número 7. (24-9)

Narciso González Moinelo

LICENCIADO EN CIENCIAS Y EN FARMACIA

Preparación asignaturas segunda enseñanza y carreras que tengan por bases las Matemáticas, la Física y la Química.

MÉNDEZ NÚÑEZ, 3.

De 2 á 4 t.

(30 8 1 m.)

Academia preparatoria

EN EL ESTABLECIMIENTO DE 2.ª ENSEÑANZA DE ESTA CAPITAL

Sección para carreras militares Profesores

Don Estanislao Brotos, Capitán de Artillería.

Don Restituto Tenés, Capitán de Artillería.

Don Leocadio Machado, Ex oficial de Artillería.

Don Coriolano Martí

Don Teodomiro Robaina.

Para informes en la Secretaría de dicho establecimiento.

OCASIÓN

Bicicleta, marca Humber, para pista y carreteras. Se vende. Informarán en esta imprenta. (21-9)

El escritorio, talleres y encuadernación de la Imprenta Isleña de Hijos de Francisco C. Hernández, se han trasladado á los salones de la calle del Castillo, número 49.

Vapores con registro abierto

The British and African Steam Navigation Co^o
 PARA LIVERPOOL DIRECTO
 El magnífico vapor inglés de gran marcha
CONGO
 Saldrá de este puerto el día 3 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, Elder, Dempster y C.^o,
 Marina núm. 11.

CHARGEURS REUNIS
 VAPORES CORREOS FRANCESES DE GRAN MARCHA

 PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
 Saldrá el 1.^o de Octubre el magnífico vapor
Colombia
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes,
Hardisson Hermanos.

THE NATAL LINE OF STEAMER
 Para Londres directo
 El hermoso vapor inglés
Umhlote
 Saldrá de este puerto el día 29 de Septiembre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agente, H. Y. WOLFSON.

The New Zealand Shipping Co.^a
 PARA PLYMOUTH Y LONDRES.
 Saldrá de este puerto el 7 de Octubre el vapor
Rimutaka
 Admite pasajeros y 150 toneladas de carga.
 Agentes, Hamilton y C.^a

LA VELOCE
 NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE
 Para la Guaira, Puerto Cabello, Curazao,
 Sabanilla, Cartagena, Colón y Puerto Limón
 El magnífico y rápido vapor
Centro-América
 Llegará a este puerto del 8 al 9 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte. 45.
 Nota.—No se admitirán notas de embarque ni se expedirán pasajes des-
 pués del día 7.

Compagnie de Navigation Marocaine
 N. PAQUET & C.^a MARSELLA
 Para Mogador, Casablanca, Mazagán, Tánger,
 Gibraltar y Marsella
 El vapor francés
Meuse
 Saldrá de este puerto el 3 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE J. YANES.

AFRICAN STEAMSHIP COMPANY
 VAPORES CORREOS INGLESES
 PARA LIVERPOOL DIRECTO
 El magnífico y rápido vapor
Dahomey
 Saldrá de este puerto el 30 de Septiembre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, Elder, Dempster y C.^o Marina 11

The Aberdeen White Star Line
 PARA LONDRES
 Saldrá el 9 de Octubre el vapor inglés
Aberdeen
 Admite carga y pasajeros
 Tiene hueco para 400 toneladas de carga.
 Agentes, Hamilton y C.^a

The Aberdeen Clippers of Packest
 LINEA DE VAPORES INGLESES
 Para Londres
 Saldrá de este puerto el 1.^o de Octubre el vapor inglés
Inyati
 Admite pasajeros y tiene hueco para 200 toneladas de carga.
 Agentes, HAMILTON Y COMPANIA.

THE UNION STEAM SHIP COMPANY
 PARA SOUTHAMPTON
 El grandioso y rápido vapor
Guelph
 Saldrá de este puerto el 7 de Octubre.
 Tiene hueco para 100 toneladas de carga sobre cubierta y 250 bajo y pasajeros.
 Agentes, Hamilton y Compañía.

Compagnie Générale Transatlantique
 PARA VENEZUELA, COLOMBIA,
 COSTA RICA, FORT DE FRANCE, TRINIDAD
 Y CURACAO
 Saldrá de este puerto el 18 de Octubre el hermoso vapor
Ferdinand de Lesseps
 Admite carga y pasaje de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase. También los admite para
 Cuba y Puerto Rico.
 Agentes, HARDISSON FRERES

Société générale de transports maritimes
 A VAPEUR
 PARA MARSELLA DIRECTAMENTE
 El magnífico vapor francés
ITALIE
 Saldrá de este puerto el día 3 de Octubre.
 Admite carga y pasajeros.
 Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

El anuncio es como el alma del comercio y de a industria, el intermediario entre el comerciante que vende y el particular que compra.

ANUNCIOS GENERALES

Los grandes centros fabriles y comerciales que son hoy la admiración del mundo lo deben todo a la publicidad de sus productos.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.
 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.
 La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.
 La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
 La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
 La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
 La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rápida.
 La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.
 La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
 De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos
 Para pedidos dirigirse a la Sra. Viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en toda España.

PIANOS—PIANOS
 Pidanse los de la acreditada marca
JUAN AYNE
 construidos expreso para las Canarias.
CORNETAS Y CLARINES
 de reglamento para el Ejército y Milicias.
 FERNANDO VII 51, 53 y Call 22, BARCELONA.

VILLAR NORAMOZA
 NUEVO "MAIPOLE"
 Economía y bondad
 IMPOSIBLE COMPETENCIA
 Precisan operarias.
 SANTIAGO, 2.
 IMPRENTA ISLEÑA DE HIJOS DE F. C. HERMÁNDEZ
 REGENTE, MANUEL F. GARCÍA
 Santa Cruz de Tenerife, Castillo, 49 y 56